
بالاخره یکی از نگرانی‌های اقتصاد و سیاست ایران 
به وقوع پیوست، دونالد ترامپ در انتخابات 2024 
آمریکا پیروز شد و بار دیگر بر مسند ریاست‌جمهوری 
این کشور نشست. او برای ایران یادآور خروج از برجام، 
تشدید تحریم‌ها، به صفر رساندن فروش نفت، افزایش 
قیمت دلار، رشد اقتصادی منفی و دیگر بحران‌های 

اقتصادی ناشی از تحریم‌هاست.
تا قبل از پیروزی او در انتخابات، دلار در حال 
صعود بود و به کانال 70 هزار تومان نیز وارد شد. 
بسیاری از کارشناسان و تحلیلگران سایه او را یکی 
از دلایل افزایش قیمت ارز درنظر می‌گرفتند اما با 
پیروزی او، برخلاف بسیاری از انتظارات، دلار تکان 
زیادی نخورد، ابتدا وارد 70 هزار تومان شد و بعد با 

یک کاهش جزئی به کانال 69 هزار تومان بازگشت.
بازار طلا نیز از مستأجر جدید کاخ سفید، چندان 
تاثیر نپذیرفت به صورتی که محمد کشتی‌آرای، 
نایب‌رئیس سابق اتحادیه طلا و جواهر در گفت‌وگو 

با اقتصاد24 اعلام کرد: در مجموع انتخاب ترامپ در 
بازار داخلی ما تاثیر زیادی نداشته و نخواهد داشت. 
نوساناتی که داشتیم روال عادی بازار است و اتفاق 
خاصی رخ نداده است. قیمت سکه ۴۰۰ تا ۵۰۰ 
تومان بالا یا پایین می‌رود و قیمت طلای ۱۸ عیار هم 

به همین صورت پیش می‌رود.
 اینکه چرا بازارها تاثیر زیادی از پیروزی او نگرفتند 
شاید یکی از سوالات مهم باشد اما مسئله مهمتر، 
تاثیر پیروزی او بر کلیت اقتصاد و سیاست ایران است.

طرح دوباره یک ادعا: انتخابات آمریکا 
تاثیری بر اقتصاد ما نخواهد داشت!

این تاثیر نپذیرفتن فعلی دلار از انتخابات آمریکا 
دوباره برخی نمایندگان مجلس و مسئولان را 
بر آن داشته که ادعا کنند اقتصاد ایران تاثیری از 
سیاست‌های آمریکا نمی‌گیرد چون ایران یاد گرفته 

است روی پا خود بایستد.
در همین راستا، عضو کمیسیون امنیت ملی 
مجلس، گفت: به نظر نمی‌رسد نتیجه انتخابات 
آمریکا بتواند اثر منفی جدیدی را بر اقتصاد کشور 
بگذارد و ایران یاد گرفته است که روی پای خود 

بایستد و در سخت‌ترین شرایط تحریمی 
توانسته از عهده کار برآید و حتی رشد 
اقتصادی خوبی را تجربه کرده است. 
الان هم که ما تحریم هستیم در فروش 
نفت عملکرد مناسبی داشته‌ایم. من 
معتقدم که این نتیجه انتخابات در 

آمریکا و پیروزی ترامپ تاثیری 
بر اقتصاد ما نخواهد 

گذاشت.
بهنام سعیدی 
در گفت‌وگو با 
ایلنا، در پاسخ به 
این پرسش که 

نتیجه انتخابات آمریکا و پیروزی ترامپ چه تاثیری بر 
سیاست‌های ایران خواهد داشت، گفت: تفاوت مهم 
یا چشمگیر و معناداری را در بین احزاب آمریکا چه 
دموکرات باشند و چه جمهوری‌خواه نسبت به ایران 
نداریم. آنها نسبت به ایران سیاست‌های واحدی دارند 
و در طول ۴۵ سال بعد از پیروزی انقلاب اسلامی نیز 

هر دشمنی را که توانسته‌اند انجام داده‌اند.
او ادامه داد: آمریکایی‌ها هر کاری را که از 
عهده‌شان درخصوص اقتصاد ایران 
برمی‌آمد، اعم از تحریم‌ها و سایر 
موارد، در طول ۴۵ سال بعد از انقلاب 
انجام داده‌اند و ایران هم با برنامه‌ریزی 
منظمی که در طول انقلاب اسلامی 
و همچنین پیشرفت‌هایی که در 
زمینه‌های مختلف داشته حقیقتا 
گام‌های بسیار مهمی را 
در جهت خودکفایی 
برداشته است. 
امروز جمهوری 
اسامی ایران 
در زمینه‌های 

مختلف قابل مقایسه با سال‌های قبل نیست و 
می‌تواند روی پای خود بایستد و یقینا در 
روابط بین‌الملل نیز ایران نقش‌آفرینی خواهد 
داشت و روابطش را با کشورهای دنیا به ویژه 
همسایگان به نحو مطلوب و با تدبیر براساس 
 اصل حکمت، عزت و مصلحت ان‌شاءالله 

ادامه خواهد داد.

ترامپ جلو فروش نفت ایران را می‌گیرد
اما برخی کارشناسان و تحلیلگران نظر متفاوتی 
نسبت به عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس 
دارند. مرتضی افقه، اقتصاددان و استاد دانشگاه، در 
گفت‌وگو با اقتصاد24، درباره تاثیر پیروزی ترامپ 
بر اقتصاد ایران گفت: به لحاظ اقتصادی همان یک 
و نیم میلیون بشکه نفتی که در بودجه سال ۱۴۰۴ 
پیش‌بینی کردند و در دوره بایدن در همین حدود 
بشکه نفت فروخته می‌شد، به دلیل سخت‌گیری 
ترامپ همان هم محقق نمی‌شود. بایدن مقداری 
اغماض می‌کرد تا ایران را به سمت فعالیت انرژی 
هسته‌ای سوق ندهد، اما ترامپ نمی‌گذارد همین 
میزان را هم بفروشیم. از این رو به نظر می‌آید اگر 
تحولات جدی در روابط ما با آمریکا و اروپا رخ ندهد، 
ممکن است سال سختی به لحاظ اقتصادی پیش 
روی ما باشد. قیمت ارز، طلا و سکه رو به بالا می‌رود 

و بورس هم با مشکلات جدی مواجه خواهد شد.
او در پاسخ به اینکه آیا امکان مذاکره ایران با آمریکا 
در دوره ریاست جمهوری ترامپ وجود دارد؟ عنوان 
کرد: با اطلاعاتی که من دارم، خیر. بدین معنا که اگر 
ایران بخواهد مذاکراتی را انجام دهد، باید قدرت 
چانه‌زنی داشته باشد و بتواند امتیاز بگیرد. زمانی 
درآمد نفتی را به عنوان برگ برنده در مذاکرات 
استفاده می‌کردیم، اما متاسفانه اکنون نه تنها آن را 

نداریم بلکه آمریکا هم تحریم‌مان کرده است.
این اقتصاددان در پاسخ به اینکه آیا بانک مرکزی 
و وزارت اقتصاد توان کنترل بازار را در شرایط فعلی 
دارند، گفت: اکیدا خیر. به دلیل اینکه حتی اگر بانک 
مرکزی ارز کافی داشته باشد که در حال حاضر بتواند 
جلوی افزایش قیمت ارز را بگیرد، به دلیل اینکه این 
پیش‌بینی وجود دارد که در آینده شاید نتوانیم نفت 

بفروشیم، ارز را با احتیاط بیشتری استفاده می‌کند.
افقه با بیان مجدد اینکه بانک مرکزی و وزارت 
اقتصاد در مسائل اقتصادی منفعل هستند، تصریح 
کرد: اگر جنگ غزه تمام شود و احتمال درگیری 
مستقیم ما با اسرائیل هم کاهش پیدا کند، به لحاظ 
روانی اثر می‌گذارد، اما به‌صورت واقعی چیزی 
عوض نمی‌شود چراکه ترامپ مانع فروش نفت ما 
می‌شود. اکنون ایران، ایران سال ۹۷ نیست که اموال 
و شرکت‌های دولتی را بفروشد. در هفت سال گذشته 
هم از تمام ظرفیت‌هایمان استفاده کرده‌ایم. دوره 
بایدن فرصت خوبی بود که می‌توانستیم دست‌کم 
طی آن چهار سال مذاکرات را به‌صورت جدی دنبال 
کنیم. آن چهار سال را از دست دادیم و دوباره به دامن 

ترامپی افتادیم که به شدت ضد ایران است.

پیش‌بینی بازار، کاهش تنش‌هاست
یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، 
درباره تاثیر پیروزی ترامپ بر بازار ارز ایران یادآور 

شد که این پیروزی یک تاثیر مقطعی و کوتاه‌مدت 
داشت اما طبیعی هم بود که این تاثیر، نمی‌توانست 

ادامه پیدا کند.
کامران ندری درباره دلایل تاثیر کوتاه‌مدت و کم 
پیروزی ترامپ بر بازار ارز ایران، گفت: اولا اظهاراتی 
که خود ترامپ در رابطه با ایران داشته تا به اکنون 
بسیار تند نبوده و ثانیا هنوز مشخص نیست که 
موضع‌گیری دولت آینده آمریکا در قبال ایران به چه 

صورت خواهد بود.
او تصریح کرد: اکنون شاید برداشت یا تلقی 
بازار از سیاست‌های دولت آینده آمریکا اینست که 
موضع‌گیری‌های خیلی سرسختانه‌ای در قبال ایران 

اتخاذ نمی‌کند.
این استاد دانشگاه درباره دیگر دلایل این تاثیر 
کم افزود: از طرفی با توجه به موضع‌گیری‌های دولت 
آقای پزشکیان، برداشت عمومی فعالان بازار اینست 
که به احتمال زیاد ایران به سمت تنش بسیار زیادی 

با دولت بعدی آمریکا نخواهد رفت.

تاثیرپذیری اقتصاد ایران با ضعف‌های نهادی
ندری درباره تاثیر سیاست‌های احتمالی دولت 
ترامپ بر فروش نفت ایران عنوان کرد: با توجه به اینکه 
اکنون مسیرهای دور زدن تحریم‌ها تاحدودی برای 
ایران راحت‌تر و ارتباطاتش قوی‌تر و پیچیده‌تر شده 
است؛ شاید آمریکا سخت‌تر از گذشته بتواند فروش 
نفت ایران را محدود کند. اگر ترامپ بخواهد فشار 
وارد کند، به اندازه گذشته تاثیرگذار نخواهد بود اما 
به هرحال می‌تواند اقتصاد ما را تحت فشار قرار بدهد.

این تحلیلگر مسائل اقتصادی تاثیرپذیری اقتصاد 
ایران را از سیاست‌های فشاری دولت آمریکا به 
دلیل ضعف‌های زیرساختی و نهادی دانست و 
تصریح کرد: نهادهای اقتصادی ما نهادهای قوی‌ای 
 نیستند و اقتصاد ما به سمت انحصار تمایل پیدا 

کرده است.
ندری درباره ضعف‌های زیرساختی اقتصادی 
ایران ادامه داد: مشکلات مالی دولت بسیار افزایش 
و نظام اداری ما تنزل پیدا کرده است و از لحاظ 
شاخص‌های توسعه وضعیت مناسبی نداریم. حتی 
لازم نیست که دولت جدید آمریکا فشارها را به 
اندازه قبل افزایش بدهد، با توجه به ضعف‌های جدی 
زیرساختی که داریم، به هرحال آسیب‌پذیر هستیم.

او درنهایت خاطرنشان کرد: دولت جدید آمریکا 
اگر بخواهد کمی سختگیرانه‌تر از دولت بایدن هم 
عمل کند، می‌تواند تاثیر ملموسی بر اقتصاد ایران 

بگذارد.

»کامران ندری« در ارزیابی فشارهای احتمالی ترامپ بر ایران و در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«:

با وجود ضعف‌های جدی زیرساختی، به‌هرحال در اقتصاد آسیب‌پذیریم
رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست:
دستور توقف مازوت‌سوزی 

در سه نیروگاه اعلام شد
رئیس سازمان حفاظت 
محیط‌زیست از صدور دستور 
توقف مازوت‌سوزی در سه 
نیروگاه کشور کشور خبر داد 
و گفت: هوای پاک حق همه 
شهروندان است. به گزارش 

خبرگزاری مهر، شینا انصاری افزود: از حمایت دکتر پزشکیان برای 
حفاظت از محیط زیست سپاسگزارم و امیدوارم تلاش دولت برای 

رفع نا ترازی انرژی در آینده‌ای نزدیک به بار بنشیند.
    

سرپرست گمرک ایران:
مصوبه آزاد سازی واردات آیفون 

به گمرکات کشور ابلاغ شد
سرپرست گمرک ایران از 
ابلاغ مصوبه هیئت وزیران در 
خصوص رفع ممنوعیت واردات 
هر نوع تلفن همراه هوشمند 
با نشان تجاری اپل خبر داد. 
به گزارش ایلنا، فرود عسگری 

در رابطه با میزان حقوق ورودی گوشی‌های آیفون گفت: وفق 
مفاد تصویب‌نامه ابلاغی از سوی معاون اول رئیس جمهور، حقوق 
ورودی مربوط در سال جاری در خصوص گوشی‌های بیش از ۶۰۰ 
دلار مطابق ردیف ۶۰ جدول شماره ۱۶ قانون بودجه سال ۱۴۰۳ 
کل کشور، ۱۵ درصد در رویه تجاری و ۳۰ درصد در سایر رویه‌ها و 
در خصوص گوشی‌های ۶۰۰ دلار و پایین‌تر از آن مطابق مقررات 
مربوط در رویه تجاری ۵ درصد و در سایر رویه‌ها ۶ درصد خواهد بود.

    
مدیرعامل شرکت ملی نفتکش برکنار شد

وقت رسیدگی به تخلفات مالی و کاری 
نفتکش در دوران مدیریت احمدی است

»علی احمدی، مدیرعامل شرکت ملی نفتکش از سمت مدیر 
عاملی شرکت ملی نفتکش برکنار شد و جای خود را به کاپیتان 
مسعود بازویی از مدیران باسابقه نفتکش داد.« وحی حاجی‌پور، 
خبرنگار حوزه نفت در این خصوص در شبکه ایکس نوشت: 
»سرانجام و پس از مکافات‌های بسیار، علی احمدی پدر زن 
مهرداد بدرپاش از مدیریت شرکت ملی نفتکش برکنار شد.  ‏حالا 
وقت رسیدگی به تخلفات مالی و کاری نفتکش در دوران مدیریت 
اوست؛ از ماجرای بیمه نفتکش‌ها تا مبادلات ارزی. ‏شرکتی که 

بیشتر گردش مالی‌اش، »ارزی« است.«
    

دبیر کانون بانک‌ها و موسسات خصوصی:
»همتی« راه کاهش نرخ سود را 

توضیح دهد
دبیر کانون بانک‌ها و 
موسسات اعتباری خصوصی 
با اشاره به اظهارات اخیر وزیر 
اقتصاد درباره کاهش نرخ سود 
بانکی اظهار کرد: به غیر از یارانه 
نمی‌توان تسهیلاتی با نرخ 

سود مصوب به مردم ارایه داد و از آقای »همتی« می‌خواهیم که 
بگوید از چه مسیر و راهی می‌توان نرخ سود بانکی را کاهش دهد، 
امیدواریم بتواند موفق شود تا مردم هم نفسی بکشند. به گزارش 
ایلنا، محمدرضا جمشیدی درباره اظهارات چند روز گذشته وزیر 
اقتصاد درباره الزام کاهش نرخ سود بانکی گفت: بارها روسای بانک 
مرکزی در دوره‌های مختلف برای بانک‌ها خط و نشان کشیدند که 
نباید نرخ سود بانکی از مصوبه شورای پول و اعتبار )سابق( بالاتر 
برود اما همین الان هم که آقای همتی از کاهش نرخ سود بانکی 

صحبت می‌کند نرخ مصوب سود بانکی به اجرا نمی‌رسد.
    

مدیرعامل شرکت ملی گاز:
در سبد انرژی وابستگی 72 درصدی

به گاز داریم
مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران با بیان اینکه در حال حاضر 
سهم بخش خانگی، تجاری، حمل‌ونقل و صنایع خرد از مصرف 
گاز کشور ۵۱ درصد است، گفت: امسال یک‌ماه زودتر از سال‌های 
قبل فصل سرما از راه رسیده و بخاری‌ها و سیستم‌های گرمایشی 
مردم یک‌ماه زودتر روشن شده است. به گزارش تسنیم، سعید 
توکلی تاکید کرد: علت اصلی ناترازی گاز در ایران که اولا سبد 
انرژی ما متنوع نیست و وابستگی 72 درصدی به گاز داریم و 
ثانیا مصارف ما رد تمامی بخش‌ها از خانگی گرفته تا نیروگاه‌ها و 

صنایع، بهینه نیست.
    

به دلیل کاهش پروازهای خارجی:
عرضه گوشت تنظیم بازاری کاهش یافت

به گفته عضو هیات رئیسه 
انجمن تامین‌کنندگان 
فرآورده‌های خام دامی، 
کاهش پروازهای خارجی 
ورودی به کشور سبب افت 
واردات گوشت شده و تا زمانی 

که این پروازها برقرار نشود کاهش عرضه گوشت گرم وارداتی ادامه 
دارد. به گزارش ایلنا، داود رنگی تصریح کرد که علاوه بر کاهش 
پروازها، محدودیت‌های ارزی کشور که هر روز بدتر می‌شود نیز 

در کاهش تامین گوشت وارداتی مزید بر علت است.
    

وزیر اقتصاد خبر داد:
تصویب آیین‌نامه ساماندهی 

کولبری و ملوانی در هیات دولت
وزیر امور اقتصادی و 
دارایی از تصویب آیین نامه 
قانون ساماندهی کولبری و 
ملوانی در هیات دولت خبر داد 
و گفت: سقف اختیارات مدیران 
بانک‌ها در استان ها در اعطای 

تسهیلات به یک هزار میلیارد ریال افزایش می‌یابد. به گزارش ایلنا، 
عبدالناصر همتی روز جمعه در نشست شورای هماهنگی بانکهای 
استان در زاهدان، اظهار داشت: دکتر مسعود پزشکیان رییس 
جمهور در جلسه اخیری که با ایشان داشتم بر لزوم توجه بیشتر به 
استان های کمتر توسعه یافته از جمله استان سیستان و بلوچستان 
تاکید کرد. او تصریح کرد که با تصویب این آیین‌نامه، کالاهایی که 
تحت عنوان کولبری و ته‌لنجی وارد کشور می‌شود ساماندهی 

خواهند شد و طی ۵ سال تحت ضوابط قانونی قرار می‌گیرند.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

ترکمنستان هشت سال پیش و در سال ۲۰۱۵ نیز به خاطر تاخیر یک دهه‌ای ایران در پرداخت 
بدهی گاز، صادرات گاز به ایران را قطع کرد. همچنین چهار سال پیش و در سال ۲۰۲۰ در پی 
شکایت عشق‌آباد از تهران در دیوان دادرسی بین‌المللی، ایران دو میلیارد دلار جریمه شد و به 
اجبار دست‌کم اصل بدهی خود طی سه سال گذشته را به ترکمنستان پرداخت کرد و مذاکرات 

برای جریمه دیرکرد نیز همچنان ادامه دارد.
به گزارش اقتصاد24، مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری اسلامی در یک جلسه سازمان 
برنامه و بودجه گفت: »ترکمنستان حاضر نیست با دولت ما قرارداد گازی ببندد و می‌گوید که 
دولت ]ایران[پول ما را نمی‌دهد.« پزشکیان که در وزارت کشاورزی سخن می‌گفت در انتقاد از 
عملکرد دولت‌های جمهوری اسلامی اظهار داشت: »ما دولتی‌ها فکر می‌کنیم که خارجی‌ها هم 
مثل خودمان هستند که با پیمانکار قرارداد ببندیم و ۲ سال پولش را ندهیم.« او خطاب به رسانه‌ها 

افزود: »حالا این‌ها را زیاد خبری هم نکنید، اگر هم خبری کردید که کردید.«
سخنان پزشکیان درباره امتناع ترکمنستان از بستن قرارداد با دولت ایران و در مقابل اصرار به 
حضور بخش خصوصی در قرارداد‌ها در حالی توسط مسعود پزشکیان افشا شد که پیش از این و در 
روز ۲۰ مهرماه سال جاری پس از بازگشت مسعود پزشکیان از سفر ترکمنستان در تشریح نتایج و 
دستاورد‌های این سفر، گفته شده بود که: »در این دیدار توافق‌هایی درباره همکاری‌ها و تبادلات 
گاز، برق و رونق بخشیدن به بازارچه‌های مرزی داشتیم که قرار شد در نشست کمیسیون مشترک 

همکاری‌های اقتصادی که قرار است در تهران برگزار شود، این توافق‌ها نهایی خواهند شد.«
زمستان ۹۵ بود که اختلاف گازی میان ترکمنستان و ایران بالا گرفت و با وجود سفر حمیدرضا 
عراقی، مدیرعامل وقت شرکت ملی گاز به ترکمنستان برای استمرار واردات گاز از این کشور، 

ترکمنستان جریان گاز را به دلیل افزایش بدهی ایران قطع کرد.

بر اساس قرارداد ۲۵ ساله‌ای که در سال ۱۹۹۷ میلادی میان ایران و ترکمنستان امضا شده 
است این کشور باید سالانه بین ۸ تا ۱۰ میلیارد متر مکعب گاز به ایران صادر کند و ایران هم باید 
پول واردات را به‌حساب شرکت ترکمن گاز واریز کند. با تعهدی که وزارت نفت به ترکمن گاز داده 
بود، دی‌ ماه ۹۵ میزان بدهی ایران به مرز ۲ میلیارد دلار رسید تا اینکه ترکمن‌ها خواستار تعیین 
تکلیف طلب خود شدند و بر اساس قرارداد، ایران را تهدید کردند اگر پول گاز پرداخت نشود جریان 

گاز بر مبنای یکی از بند‌های قرارداد، قطع می‌شود.
با وجود رایزنی‌های انجام شده، جریان گاز قطع شد و وزیر نفت که پیشتر از بی نیازی به گاز 
ترکمنستان سخن گفته بود، باز هم بر موضع خود پافشاری کرد؛ مواضع و اقدامات وزارت نفت، 
منجر به شکایت شرکت ترکمن گاز برای دریافت مطالبات خود و جریمه دیرکردی بود که وزارت 

نفت خودش آن را پیشنهاد و امضا کرده بود!
در همین حال، اما جواد اوجی، وزیر وقت نفت در همان زمان گفته بود ایران اصل بدهی گازی 
ترکمنستان را تا تابستان سال گذشته پرداخت کرده و واردات »محدود« گاز از این کشور آغاز 
شده است. در واقع اشاره اوجی به شکایت سال ۲۰۱۵ بود، اما ترکمنستان همچنان مدعی دریافت 

جریمه تاخیر پرداخت بهای گاز خود از ایران است.
مساله اکنون این است که به نظر می‌رسد، ترکمنستان از بحران گازی ایران آگاهی دارد و 
احتمالا رفتاری مشابه سال‌های گذشته و به خصوص سال ۱۴۰۲ ممکن است در زمستان امسال 
نیز تکرار شود. همچنین در روز اول آبان سال جاری نیز منصور دفتریان، رئیس انجمن مهندسی 
گاز خبر داد که تا دو دهه آینده تقاضای گاز کشور به دو میلیارد متر مکعب در روز خواهد رسید و این 
انجمن به شورای عالی امنیت ملی اطلاع داده اگر به مشکل ناترازی گاز در کوتاه‌مدت رسیدگی 

نشود، اداره کشور ممکن نخواهد بود.

مشکل اینجاست که دامنه کسری برق و گاز به تمام فصول سال کشیده شده است؛ اگرچه اوج 
ناترازی برق در تابستان و اوج کسری گاز کشور در زمستان اتفاق می‌افتد. در واقع به نظر می‌رسد 
اگر این اخطار با این جدیت به مسئولان کشور داده شده یعنی مسئولان ترکمن گاز به عنوان طرف 
قرارداد ایران در جریان آن هستند. دفتریان همچنین هشدار داده که در سال ۱۴۱۸ حتی اگر 
شتاب رشد مصرف به نصف رسانده شود، باز هم ۱۵۰۰ میلیون مترمکعب تقاضای گاز در کشور 

خواهد بود، اما تنها قادر به تامین ۴۰۰ میلیون متر مکعب خواهیم بود.
ترکمنستان به خوبی می‌داند ایران اکنون نیازمند گاز این کشور است و حتی با داشتن منابع 
غنی گاز طبیعی هر روز از توان برداشت ما کمتر می‌شود پس عجیب نیست که برای نوشتن قرارداد 
تازه شرط و شروط بگذارد و یا در اقدامی خطرناک بار دیگر همچون سال ۱۳۸۶، ناگهان بهای گاز 
را تا ۹ برابر افزایش بدهد. هر چقدر ایران در مساله روابط با جهان در انزوای بیشتر فرو برود، فرصت 
طلبی کشور‌هایی که با ما در مراوده هستند افزایش خواهد یافت و دقیقا نجات از این انزوای سیاسی 

است که می‌تواند ناجی حوزه انرژی و اقتصاد کشور شود.

دست پایین تهران در مناقشه گازی با عشق‌آباد:

ترکمنستان باز چه برنامه‌ای برای گاز ایران در اوج سرما دارد؟

گزارش

به گفته نایب‌رئیس کمیسیون صنایع غذایی اتاق بازرگانی ایران، هرچند با اوج‌گیری قیمت 
دلار از کانال ۶۰هزار تومان به کانال ۷۰هزار تومان هزینه تولید تا ۱۸درصد افزایش پیدا می‌کند 
اما بیشتر تولیدکنندگان محصولات غذایی مجاز به دنبال گران کردن قیمت کالا نیستند و این 

از حاشیه سود آنها می‌کاهد.
امیر یوسفی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره تاثیر نوسانات ارزی بر تولید و صادرات محصولات 
غذایی کشور افزود: نوسانات قیمت دلار تولید انواع محصولات را در کشور تحت تاثیر قرار می‌دهد 
و محصولات غذایی هم از این قاعده مستثنی نیستند، ضمن اینکه بسیاری از مواد اولیه تولید در 
صنایع غذایی وارداتی است و افزایش قیمت دلار به این معناست که تولیدکننده مجبور است 
هزینه بیشتری برای تولید محصول نهایی صرف کند این در حالی است که در بیشتر محصولات 
صنایع غذایی قیمت تمام‌شده بر روی کالا ثبت می‌شود و این امر دست تولیدکننده را برای افزایش 

قیمت محصول نهایی می‌بندد.
او تاکید کرد: در نتیجه افزایش قیمت دلار کاهش حاشیه سود تولیدکننده را در پی داشت اما 
از آنجا که این نوسان مقطعی بود تقاضای مصرف‌کننده را چندان از خود متاثر نکرد و در این مدت 

تغییر محسوسی در میزان تقاضای جامعه برای محصولات غذایی ایجاد نشد.
این عضو اتاق بازرگانی درباره پیامد نوسانات ارز بر بازارهای صادراتی محصولات غذایی کشور 
اظهار کرد: از آنجا که صادرکنندگان ملزم به ارائه ارز حاصل از صادرات در نیما هستند و افزایش 
قیمت ارز در بازار آزاد به افزایش شکاف قیمت ارز نیمایی با این ارز می‌انجامد، بالا رفتن نرخ دلار از 

جذابیت صادرات می‌کاهد.
یوسفی ادامه داد: ضمن اینکه بیشتر صادرکنندگان محصولات غذایی به دلیل محدودیت‌های 
برآمده از تعهدات ارزی محصولات خود را در بازارهایی مانند عراق و کشورهای حوزه خلیج فارس با 
ریال معامله می‌کنند و این شرکت‌های بزرگ فولادی و پتروشیمی هستند که معاملات خارجی 
خود را با ارز انجام می‌دهند با این حال صادرکنندگان محصولات غذایی در تامین مواد اولیه، 

تجهیزات و ماشین‌آلات تولید همچنان نیاز به ارز دارند.
رئیس اتاق بازرگانی گرگان همچنین در پاسخ به پرسشی درباره کم‌وکیف پرورش میگو در این 
استان توضیح داد: سایت‌های پرورش میگوی استان در بستر دریا و توسط سرمایه‌گذاران بخش 
خصوصی استانی و غیراستانی ایجاد شدند و اکنون مساحت مزارع پرورش میگو در گلستان به 

حدود ۴۰۰۰ هزار هکتار رسیده است.
او با اشاره به اینکه ۹۰ درصد میگوی پروش‌یافته در این استان به کشورهای سی‌آی‌اس، چین، 
ویتنام و کشورهای حوزه خلیج فارس صادر می‌شود، خاطرنشان کرد: هر چند روسیه در دادن کد 
آی.‌آر به واردات سختگیری زیادی داشت اما بسیاری از پرورش‌دهندگان میگو در استان گلستان 

توانستند این کد را دریافت کنند.  

عضو اتاق بازرگانی ایران خبر داد:

افزایش ۱۸ درصدی هزینه تولید با افزایش اخیر نرخ ارز

گفت وگو

کامران ندری در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: مشکلات مالی دولت بسیار 

افزایش و نظام اداری ما تنزل پیدا کرده 
است و از لحاظ شاخص‌های توسعه 
وضعیت مناسبی نداریم. حتی لازم 

نیست که دولت جدید آمریکا فشارها 
را به اندازه قبل افزایش بدهد، با توجه 

به ضعف‌های جدی زیرساختی که 
داریم، به هرحال آسیب‌پذیر هستیم

یک اقتصاددان: با توجه به اینکه اکنون 
مسیرهای دور زدن تحریم‌ها تاحدودی 
برای ایران راحت‌تر و ارتباطاتش قوی‌تر 

و پیچیده‌تر شده است؛ شاید آمریکا 
سخت‌تر از گذشته بتواند فروش نفت 

ایران را محدود کند. اگر ترامپ بخواهد 
فشار وارد کند، به اندازه گذشته تاثیرگذار 
نخواهد بود اما به هرحال می‌تواند اقتصاد 

ما را تحت فشار قرار بدهد

اظهارات ترامپ بعد از پیروزی در ارتباط 
با ایران تند نبود و هنوز مشخص نیست 
که موضع‌گیری دولت آینده آمریکا در 

قبال ایران چه خواهد بود. با توجه به 
موضع‌گیری‌های دولت پزشکیان، نیز 
برداشت عمومی فعالان بازار اینست 

که به احتمال زیاد ایران به سمت تنش 
زیادی با دولت بعدی آمریکا نخواهد رفت


